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Pretoriánusok és janicsárok.
(—a.) Ha még sokáig húzódik a ka­

binetválság megoldása, még egy negyedik 
vagy ötödik frakczió is keletkezik a haj­
dan erős és egységesnek hirdetett szabad­
elvű pártban és mire ki lesz nevezve az 
uj vezér, félő, hogy nem lesz mögötte 
sereg, mely őt kövesse és támogassa.

Eddig tudvalevőleg olyan volt ez a jól 
dresszirozott párt, hogy bárkit bízott 
volna meg a vezérletével a korona, tűs­

séges testőreiből, a Gajáriakból és Kubi- 
nyiakból — a janicsárok félelmetes hadát.

Most már jöhet akár — Héderváry 
is. Majd elbánnak vele alkalmas időben 
a janicsárok.

Ezek a janicsárok most ugyan olyanok 
mint a kezes bárányok, mutatónak fel is 
ment közülük vagy öt darab Bécsbe (nem 
győzték bevárni, míg Héderváry Buda­
pestre érkezik) és biztositották őt kegyesen 
támogatásukról. A kormányalakításnál te­
hát nem csinálnak frontot a bánnak. De 
ha majd azt látják, hogy ez az uj vezér

Mindez okos, tapintatos emberre vall, 
— elég biztató kezdet. Olyan fiaskó már 
nem fogja érni, mint Tisza Istvánt érte. 
De hogy sikert tudjon elérni és megszi­
lárdítani állását, ahhoz még több okosság 
kell és vigyázat — a janicsároktól.

♦

A válságról újabb tudósításaink a követ­
kezők:

urcbsziruzou part, nogy bárkit bízott | is az uj rendszer elveit követi vagy pláne 
volna meg a vezérletével a korona, tűs- ! konzervatív irány felé hajlik,’ különösen 
ént’ m,”den. habozás ”élkul melléje , pedig ha nem juttat nekik elég konczot 

sorakozott volna. Most pedig megtörtént a kezes bárányokból janicsárok lesznek 
az az elképzelhetetlen dolog, hogy a ki kik rövidesen elbánnak az uj nagyvezér- 
vezenyelt Tisza István grófot nem fogadta rel, ha nem vigyáz magára
ei vezérének.

Asbóth -
szabadelvüpárti volt — ' ‘ -
jellemezte a szabadelvű párt zömét képező 
inventáriumos mamelukok felfogását:

— Szeretném én azt a kormányt 
látni, a melyet én ne támogatnék!

Azóta nagyot fordult a világ.
Tisza István gróf már nem találta 

meg az inventáriumos mamelukok törzs­
hadát, hanem talált helyette lázongó pre- 
toriánusokat.

És hogy másnak se legyen könnyebb 
helyzete, mint neki volt, a mint vissza­
jött Bécsböl, hol jelentést tett sikertelen 
próbálkozásáról, első dolgának tartotta 
szervezni a pretoriánusok mellé az ő hű-

— a ki évtizedekig maga is 
t — valamikor igy

rel, ha nem vigyáz magára.
Az eddigiekből úgy látszik, hogy a 

bán jobban vigyáz magára, mint Tisza 
István. Először is nem ment bele Fejér- 
várynak minden biztatására sem, hogy a 
katonai javaslatok visszavonása s más 
esetleges engedmények nélkül vállalkozzék 
a kabinetalakitásra. Még ezután is csak 
úgy indult el Budapestre, hogy egyelőre 
nem vállal megbízatást, hanem Buda­
pesten tájékozza magát a dolgok állásáról 
és csak azután kér majd belőle.

Budapesten pedig Széli és Apponyi 
után az ellenzék vezéreinek felkeresésére 
indult, a kiket Tisza István olyan mély­
ségesen negligált, mintha nem is lennének 
a világon s mintha nélkülük is lehetne 
rendet csinálni.

A szabadelvttpárt válsága.
A.z egyházpolitikai viták, Báiffy miniszter­

elnöksége és Széli kormányzatának egyes tény­
kedései a szabadelvüpá*atot gyakran krízis elé 
állították. Azonban a krízis soh’se volt oly 
végzetes, mint épp most, mert míg ezelőtt par­
lamenti szempontból voltak a krízisek veszé­
lyesek, mostan tekintettel arra, hogy maga a 
némtet egy közgazdasági krízis folyton sú­
lyosbodó helyzetében van, a netn nagy elmék 
kormánya végzetes következményekkel járhat, 
annál is inkább, mert Magyarország parlamenti 
és politikai helyzetének teljes és mélyreható 
ismerete nélkül, még az esetleges legnagyobb 
erély és szándék sem lesz képes kedvező ered­
ményt elérni.

A párt szétbomlásának indító okai aligha 
nem személyes jellegűek, a mely lassankint a 
felek elkeseredett harczában tárgyi jelleget vett 
ugyan, de eredeti vonásaiban megmaradt 
amellett, hogy a teljesen független személyi kí­
vánalmaktól ment politikusok még nem adták 
fel a reményt arra nézve, hogy egy becsületes, 
minden tekintetben nyilt, őszinte kibontakozás­
nak kell következni, mely a mostani válságos
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élete, 
még 

mon- 
mon- 
arra

Sas Kde regínye.

Merész czim egy regénynek. Az Üdvözítő 
önérzettel mondhatta: Én vagyok az élet! Mert 
megmondotta, milyen legyen az ember 
hogy méltó legyen az emberhez. Ha 
ntána más is próbálja ezt a hatalmas 
dást kiejteni, jól vigyázzon, hogy a 
dáknak meg legyen a kellő alapja s 
építse rendszerét.

Sas Ede regénye alap dolgában nem is szü - 
kölködik. Talán nincs olyan kérdése a modern 
életnek, a melyre ki ne terjeszkednék. Hit és 
tudás, vallás és tudomány összhangba hozása, 
papi nőtlenség, szocziáldemokráczia, törvényte­
len gyermekek helyzete, párbaj, érdekházasság, 
mesalliance ős szerelem. Mindez 
dalon.

Már ez a nagy aránytalanság 
godalommal tölt el. Ennyi eszméhez 
Bzámu szereplő kell s azokat bajos

238 ol-

kisső ag* 
megfelelő 
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oldalon ilyen súlyos gondolatok villamos fe­
szültségével teli légkörben foglalkoztatni úgy, 
hogy szereplésük mégis érdekes maradjon. Ér­
dekesség, nagy kérdések megoldása, sok jel­
lem — mindez fizikailag nem fér el egy 
ujjnyi kötetben. Egy megmarad, kettő kiszorul; 
s minthogy a regény újságban jelent meg elő­
ször, ennélfogva az érdekességre kellett benne 
a fő^úlyt fektetni. Kiszorult a jellemek biztos 
rajza s megoldatlan maradt a sok fölvetett 
kérdés. Ennyiben aztán, bár többé nem olyan 
komoly ábrázattal, elmondhatja a regény ön­
magáról a czimét; mert hiszen mi más az 
élet legtöbb modern emberre nézve, ha nem 
egy sereg fölvetett, de közönyből vagy őlvhaj- 
hászatből meg nem oldott probléma.

Sas Ede regénye azonban ezzel holt pontra 
jutott. A mű irányregénynek indult s az irány­
regény azért veti fel a kérdést, hogy arra fele­
letet adjon. Sas Ede müvének czimét olvasva, 
szinte kérdőjellé kanyarodunk a kíváncsiságtól, 
hogy mi is hát az élet? S mikor feleletül megint 
csak egy csomó meg nem felelt kérdőjellel ta­
lálkozunk, akkor lehetetlen nem csalódni. Sokat 
markolt a czim, alig fog meg belőle valamit.

A regény meséje különben a következő:
Hőse Lőrincz, szerzetes, egyébként törvény­

telen gyermek. Es ilyen származású ifjúból 
Sas Ede papo'. nevel az egyházjog szabályai 
ellenére; persze segítségül hiv egy kis pápai 
dispenzácziót.

Ez a dispenzáczió azonban olyan baj elé 
sodorja Lőrinczet, a melyből megint csak egy 
újabb dispenzáczió ránthatná ki: s^elmes lesz 
k ssé színpadiasán, de igen mélyen. Szerelme 
tárgya egy grófkisasszony, a kit máshoz akar­
nak erőltetni. A grófkisasszony azonban Lőrin­
czet szereti, a ki ezt a legveszedelmesebb pil­
lanatban tudja meg: mikor a szoczialista izga- 
tók által fellázított tömeg a földesúr ellen 
lázad. A tömeget Lőrincz lecsendesiti, d- nem 
csendesíti le saját szívét, mely fellázad a szerzetesi 
ruha ellen. Kilép az egyházi rendből és — mo­
dern irók kedvencz módja szerint — újságíróvá 
lesz. Sikereket arat, képviselővé akarják válasz­
tani, éppen ideálja Derchőnyi Ida grófnő báty­
jával szemben. Nem valami jó helyen kopogtat 
tehát Lőrincz, mikor éppen a választás előtt 
megkéri a grófnő kezét. A grófnő bátyja sérté­
sekkel felel s szemére veti Lőrincznek törvény-

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruháza
NasnándoB, Fö-utcza. Telefon 76.

Újonnan berendezett rőfös és rövidáru osztálya!
Csakis különleges uj minták, 

miután e czikkek íz évben újonnan lettek berendezve. 
Varrónőknek külön kedvezmény! Keresztény üzlet!

Nőii ruháknak és blousoknakmeglepő szép uj mintájú finom francría creto- 
nok, zephtrek delatnok, bahsztok, ajour és pettyes batisztok, nyári piwe 

íhéT, & S^(S hatÍSst "W*' kabátok, corsettó? fekete^ 
színes kötények, selyem, delain, caschmir és mosó fejrevaló kendők schifíntuJe vdsznaX, «ípW, slagok D. M. cAiZ, toÄ Ä
íifitó'lKÍ' ■’ ,“™k, • rtflíiraí telje, UluzMIn t.

m By^lt & torna tn9eK derék-övek, sapkák, Kneip-czipők kes-
tyók, harisnyák s meg több száz-féle czikkek mesés olcsón adatnak el.
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időkben karöltve lesz hivatva az ország jogos 
érdekeit hathatósan megvédeni. . J .

Erre irányuló kísérletek már megindultak- 
elősegítve Apponyi, Andrássy és Tisza együt­
tes törekvésével.

A jelen pillanatban még a bán iparkodik 
a megbolygatott békét helyreállítani, vájjon fog-e 
ez sikerülni, ezt ma aligha hisszük, és így 

mely
szoros

előbb-utóbb el fog következni az az 
a párt vezető elemeinek közeledését 
együttműködését lehetővé teszi.

idő, 
és

nácskozásra az adott okot, mert hasonló el­
járásra még nem volt preczedens és a tor­
mákban nem tudtak megállapodni. Közben 
Széli Kálmán miniszterelnök — aki a válság 
óta a fővárosban időzik - telefonon arra 
kérte Apponyit, hogy a határozathozatal előtt 
várják be az ő megérkezését. A bizottság 
ebbe belenyugodott és az olvasóterembe vo­
nult vissza. Szerintük az összehívandó

A Házban.
Mozgalmas volt tegnap délelőtt képvi­

selőház képe, a válság megoldására irányuló 
politikai események szálai nagyrészt itt jöttek 
össze. A függetlenségi képviselők, a szabad­
elvűekkel egyaránt számosán jelentek meg 
és a folyosókon, termekben élénken tanács- 
kozt&k*

A függetlenségi párt négyes bizottsága teg­
nap délben tudvalevőleg táviratilag hívta fel a 
képviselőház elnökségét: Apponyit, Dánielt és 
2aHidn-t, akik birtokaikon időztek. Az elnö­
kök közül Apponyi Albert gróf a 9 50 per- 
czes vonattal érkezett Eberhardről s egyenesen 
a képviselőházba hajtatott. Az alelnökök még 
nem érkeztek meg.

Egymás után érkeztek a Házba Szent- 
iványi Árpád, Ivánka Oszkár, Bernáth Béla, ) 
Blaskoviéh Ferencz, Esterházy Mihály éa 
Dessewffy Emil grófok, Hammersberg László, 
Bolgár Ferencz, Kende Péter és Zselénszky 
Róbert gróf és az elnöki szobában hosszasan 
tanácskoztak Apponyival.

Kevéssel ezután megérkezett a független­
ségi pártok bizottsága: Barabás Béla, Beöthy 
Ákos, Tóth János és Olay Lajos, kik a teg­
napi határozatként a képviselőháznak sür­
gős összehívására vonatkozó kérvényt hozták.

Apponyi Albert azonnal fogadta a kül­
döttséget.

— Nagyon sajnálom, szólt belépésükkor, 
hogy tegnap nem voltam a fővárosban, de 
táviratuk vétele után azonnal visszatértem.

A bizottság csaknem egy órahosszat ta­
nácskozott a ház elnökével. A hosszas ta-

lallidnt, akik birtokaikon időztek.

a

ülés 
egyedüli napirendje az általuk benyújtott bead- 

ulán megérkezett Széli 
Kálmán titkárjával, báró Skerleczczel. Azonnal 
Apponyihoz ment, akivel hosszan l-~——

vány lenne.
Fél tizenkettő

konferált.
Utána Apponyi magához kérette Barabás 
Bélát és Olay Lajost.

Széli Kálmán kifejtette, hogy az ő indít­
ványa — melyet a Ház utolsó ülésén tett s 
melyet elfogadtak — fix pontot jelöl meg ha­
táridőként, bár ez nem naptári határidő. A 
házszabályok értelmében pedig ha a Ház 
bizonyos határidőig napoltatik el, annak sür­
gős összehívására 10 nap szükséges. A maga 
részéről indítványozza, hogy az ülés szom­
batra hivassék össze, mert akkorra a kormány 
nézete szerint

Barabás 
indítványához, 
hívják össze s 
érvelését.

Apponyi
ségiek határozott óhaja az, hogy a Házat négy 
nap alatt hívják össze, indítványozta, hogy csü­
törtökön tartsanak ülést.

Barabás Béla és ulay Lajos ehhez hozzá­
járultak és így az ülés csütörtökön lesz. Nagy 
gondot okozott a formalitások kérdése, miként 
és milyen keretben tartsák meg az ülést. Vé­
gül megegyeztek abban, hogy az ülés napi­
rendje a függetlenségiek indítványa és ennek 
megokolása lesz. A függetlenségi párt kifeje­
zést ad afeletti elkeseredésének, hogy ő F.L- 
sége nem jön Budapestre, hogy ilyen válságos 
időben a magyar fővárosban magyar politiku­
sokkal tanácskozzék a kibontakozás felől.

Széli Kálmán kijelentette, hogy a bánnak 
azt a tanácsot adta, hogy lépjen érintkezésbe 
Kossuth Ferenczczel és az általa kijelölt füg-

már megalakul.
Béla ragaszkodik a párt azon 
hogy az ülést négy nap alatt 
nem fogadta el Széli Kálmán

Albert látva, hogy a független -

getlenségi vezérpolitikusokkal is tanácskozzék, 
amit a bán meg is fog tenni.

A tanácskozás során Barabás Bélának 
kérdésére Széli Kálmán megjegyezte, hogy a 
bán él fogja ejteni a katonai javaslatokat, 
kérni fogja a költségvetés és a kiegyezés tár­
gyalását, ujoncíozni pedig a tavalyi arány­
ban fog.

A Ház feloszlatást tervét illető kérdésre 
nem nyilatkoztak.

A tanácskozás után Barabás Béla és Olay 
Lajos annak eredményét tudatták a bizott­
ság másik két tagjával, Beöthy Ákossal és Tóth 
Jánossal.

Azalatt, amig a küldöttség benn volt a 
Házelnöknél, Eejérváry telefonáltatott, hogy 
6 nem jön a Házba, hanem csak a bán. 
Egy másik hiradás azt jelentette, hogy a bán 
már a lakásán kereste Apponyit, ott hagyta 
névjegyét és azt az üzenetet, hogy délután 
két órakor óhajtana Apponyival találkozni 
a Nemzeti Kaszinóban.

A névjegyet és ezt az üzenetet 
Apponyinak a Házba.

Ugyancsak mig a függetlenségiek 
elnöknél voltak, mind többen jöttek 
viselők a Házba. Azok közül, kik a
délelőtt megfordultak, még a következő neve­
ket jegyeztük fel: Justh Gyula, Krasznay Fo­
ren ez, Szőts Pál, Smialovszky Valér, Zselénszky 
Róbert, 
Kubinyi 
stb. stb.

elhozták

a Ház- 
a kép- 
Házban

Bedőházy János, Gabányi Miklós, 
Géza, Pichler Győző, Pap Zoltán

télén származását. Ebből párbaj lesz s Lőrincz 
megöli szerelmesének bátyját. Ot magát is 
annyira megrázza ez az eset, hogy súlyos be­
teggé lesz. Betegségében Ida grófnő siet ápolá­
sára. de hiába, ő sem mentheti meg. Meghal s 
eltemeti — apja.

Erre a mesére föl lehet-e írni azt a cií- 
met, hogy, én vagyok az élet?

Nem. Még csak nem is egy élet, mert 
efféle élet, mint a Lőrinczé, lehetetlen. Csupa 
ellentmondás a jelleme maga. Pl, hogy csak 
egyet említsünk, Lőrincz okos, szinte zseniális 
embernek van feltüntetve, a ki vallását nem­
csak hiszi, hanem tudja is. Es mégis ez az 
okosan hivő ember a támadások ellen olyan 
silányul védi hitét, hogy szeretnők a könyvet 
a fejéhez csapni. Ha viszont csakugyan ilyen 
gyengén ismeri hite igazságait, akkor megért­
jük hithagyásál; de aztán megint nem tudjuk, 
hogyan lehetett ez az ember előbb mintaszerű 
pap? Azt látjuk, hogy a jelleme a szerint csa­
varodik, a milyen filozófiai témát akar általa 
előrántani a szerző; egyszer pap, aztán hős­
szerelmes, ma szoczialista, holnap grófkisasz- 
szony kérője, de végig vereséget szenved. A 
vereségek oka: a papi nőtlenség.

Ha Sas Ede csak ezt sz egy témát vette 
volna fel, még azzal sem tudott volna 238 
oldalon át megbirkózni. Sas Ede azonban föl­
vett melléje még egy csomó témát s az lett a 
vége, hogy szétforgácsolta rájuk a betűt, érin­
tette valamennyit s a sok melléktéma úgy 
leszorította a főtémát, a papi nőtlenséget, hogy 
valamennyi csonka maradt. E miatt kevere-

dik ellentmondásokba Lőrincz jelleme önma­
gával, e miatt marad a többi szereplő kidől 
gozatlan vázlat.

Pedig — és a sok gáncs után van elég 
ok dicséretre is — a regény határozottan 
iróember munkája. Kissé zsurnaliszta-stilben, 
de igen szépen van megírva, magyaros, köl­
tői nyelven. A jelenetek markánsul vannak meg­
rajzolva, az egyes fejezetek pointre, kiélezve, szinte 
túlságosan is hatásra várva. Azt a benyomást 
gyakorolja az emberre, mintha a regény öt 
felvonásos drámának készült volna s az­
tán szőtte volna Sas regénynyő. Vagy pedig 
fordítva: talán jobb lenne a regényt — 
alapos módosításokkal — drámává átdolgozni. 
Olt jobban érvényesülnének a pointek s a 
fantázia könnyebben áthidalhatná a héza­
gokat. |

A modern íróra vall az is, hogy Sas Ede I 
ehhez a regényhez tanulmányokat végzett a 1 
szertartástanból, de ezt is újságírói felületesség­
gel, mely nem ütközik meg azon, hogy miként 
temethet el katholikus püspök egy hittagadó 
volt papot?

Az egész munka azt bizonyítja, hogy sze- i 
rencsésebb témát választva, fog máskor Sas , 
Ede kitűnő regényt is irni. Mostani regénye ; 
a téma és a kidolgozás közti aránytalansággal í 
azt juttatja eszünkbe, mintha valaki pásztor 
sípon akarná előadni Beethoven Sonate pa- 
thétiqueját. Dr. K. A.

Epizódok.
Khuen Héderváry grófot tegnap megkérdezte 

egy újságíró, hogy kit látogatott meg tegnap?
___ Appónyit és Kossuthot — felelte — de 

nem találtam otthon. Azután Justhnál voltam.
— Es még kihez megy exczellencziád ?
__ Nem tudom, én nem ismerem az 

urakat*
A komoly momentumokban gazdag politikai 

helyzetnek megvannak a maga vidám epizódjai is. 
Ma volt délelőtt a Házban, hogy Apponyi Albert 
gróf elnök híveivel folytatott komoly tanácskozás 
után egy szolgát hivatott magához.

— Kérem — így intézkedett Apponyi gróf 
__ hívja fel telefonon a miniszterelnököt és kér- 
deztesse meg ő nagy méltóságától, hogy mikor és 
hol beszélhetnék vele, — a mire a szolga így 
vág vissza:

— Melyik miniszterelnököt, kegyelmes uram .
— Maga szamár! — feleli Apponyi nevetve 

és a dolognak csakhamar hire ment a Házban, a 
, hol jól mulattak rajta.

Széli Kálmán ágya. Széli Kálmán 
egész csendben, minden feltűnés nélkül vonult ki 
a miniszterelnöki palotából. Tudatára ébredvén an­
nak, hogy a lakást, melyet ötödfél éven át birt. 
előbb-utóbb úgyis el kell hagynia, hogy helye, 
adjon az utódjának, már a minap megkezdte a 
hurczolkodást. A Döbrentey-utcza 16. szánni ház­
ban bérelt ki helyiséget, nem épen lakás czél- 

nyarat Széli Kálmán famíliástul 
hanem csak azért,

jaira, mert a
Rátóton szándékozik tölteni, hanem csak azért, 
hogy legyen hová elraktározni a bútorait addig is, 
mig az ősszel végleges lakást bérel. A minisztere - 
nöki palotában már csak a aniwnTósv.nbáiának ai dolgozószobájának a 
bútorait hagyta hátra, de ott hagyott • egV 
ágyat is, mely szintén a dolgozószobában a 
így él Széli Kálmán most, garszonéletet folytatván, 
a dolgozószobájában húzódván meg éjszakára, míg 
majd ki nem kell mennie egészen.

mely szintén a

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum fSchlauch-park? 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 

d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
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A székelyhídi körorvos ügye.
Ismeretes dr. Alolnár Akos, a székelyhídi 

kerület orsz. gyűl, képviselőjének interpellácziója 
a székelyhídi körorvos mulasztásai tárgyában. 
Sséll Kálmán azonnal felelt az interpelláczióra 
ős a legerőlyesebb vizsgálat elrendelését ígérte 
meg a Ház elölt, a mit Molnár is tudomásai 
▼ett. A dologban az történt, hogy dr. Miskolczy 
Ferencz alispán azonnal elrendelte Garán or­
vos ellen a fegyelmit és megbízta annak veze­
tésével a székelyhídi főszolgabírót. Érdekes az 
a határozat, mely Garánt a Molnár interpellá- 
cziójában felhozott Baranyi ács gyermekének 
orvosi segély nőikül való elhalálozása miatt vét­
kes mulasztással vádolja és 25 frt pénzbünte­
téssel sújtja! Széli jelentőst tétetett magának 
az I. fokú határozatról, s visszaadta az alispán­
nak a gyenge főszolgabírói Ítéletet azzal, hogy 
a megyei tiszti ügyész utján felebbeztesse meg 
azt, mert egy ember élete mégis csak többet 
őr 25 írtnál. Molnár Ákos mintegy 50 újabb 
panaszesetet adott át egy panaszlevélben Széli 
Kálmán kezeibe, a panaszban szörnyű hanyag­
ságról van sző, melylyel a székelyhídi körorvos 
viselkedik már évtizedek óta állásában, a mely 
állást különben sem tölthet be inkompatibilis 
takarékpénztári tisztviselői állása mellett. Mol­
nár arra kérte Szélit, hogy a vizsgálat helyes 
vezetése, illetve a vizsgálat menete érdekében 
hívja fel az állásáról megfeledkezett körorvost, 
hogy a fegyelmi eljárás befejezése előtt is azon­
nal mondjon le az Ermelléki takarékpénztárnál 
elfoglalt rendes hivatalnoki állásáról — pénz­
tárnoki állásáról, mely állásában hetenként 3 
napon reggel 8 tói d. u. 6 óráig van elfoglalva, 
s ezen napokon az őt kereső betegeknek nem 
áll rendelkezésére.

Az alispán, nem tudjuk, intézkedeti-e ebben 
a fontos kérdésben,— a székelyhídi főszolgabíró 
julius 2-ára tűzte ki az 50 panaszos kihallgatá­
sát és erre Molnár Ákost is meghívta. Molnár 
Ákos tegnap lennt volt kerületében és össze­
szedte azon szálakat, amelyek a körorvos 
ügyére vezetnek, s ott lesz maga a vizsgálat 
vezetésénél.

Lesz szerb korona.
A szerb trónváltozás foglalkoztatja most a 

külföldi diplomácziát. Az a vélemény általá­
ban, hogy a trőnváltozás minden megrázkódás 
nélkül fog végbemenni és a hatalmak nem 
fognak mereven ragaszkodni a királygyilkosok 
büntetésének követeléséhez. Ha azonban mégis 
ragaszkodnának ahoz, akkor persze roppant 
nehézségekkel kellene küzdenie az uj szerb ki­
rálynak. Olyan nehézségek, amelyekkel nem is 
tud megbirkózni. Bizonyos az, hogy tegnap az 
üzenetvivő küldöttség előtt I. Péter egy szóval 
sem említette a királygyilkosságot. Érdekes hogy 
Szerbiának már több évtized óta nincs koro­
nája. Valamikor volt egy koronája, de az el­
tűnt. Hogy hol ős mikor, azt nem lehet meg­
állapítani. Mihályt, Milánt ős Sándor királyt 
korona nélkül koronázták meg. Csak felkenték 
olajjal, de hatalmuk külső szimbóluma, a ko­
rona, nem volt a fejükön. Ezt a hiányt most 
pótolni akarja Péter király. Arzén testvérei 
utján megrendelt egy koronát Solize Andre hi­
res párisi ékszerésznél. Három hét alatt kell 
elkészülnie és nem szabad 50.000 franknál 
többe kerülnie. A korona készítését állan­
dóan Karagyorgyevics Bozsidar herczeg fogja 
ellenőrizni.

Francziák és németek a Keleten.
A Keleten nagy átalakulás készül.
Eddig a katholikusok védnökségét a Ke­

leti Francziaország tartotta kezében és e véd­
nökségét tekintetében le hatalmasabb eszkö­

zei voltak a francziáknak a katholikus szerze- 
zetesrendek.

Combes szabadkőműves türelmetlensége 
ezt az állapotot meg fogja szüntetni s át fogja 
játszani a védnökséget a németek kezébe.

Leghatalmasabb franczia szerzetesrendek 
voltak eddig a Keleten a francziskánusok, domini­
kánusok ős kapiczinusok. Múlt évben a kongre- 
gácziókról hozott törvények értelmében bead­
ták kérvényüket az állami megerősités végett; 
ezzel elutasittattak. Majd uj kérvényt adtak be 
s miután arról értesültek, hogy e kérvénynek 
is hasonló sorsa lesz, azt egyszerűen vissza­
vonták.

Ezzel a Keleten megszűnik a franczia szer­
zetesek befolyása s a franczia védnökség egy­
szerre átjátszódik a németek kezébe.

A szabadkőművesség ellen.
A szabadkőművesek nemrég azt a tervet 

vetették fel, hogy egy szabadkőműves interná­
tusbán az ifjúságot megpróbálják a saját ba­
bonáik szerint nevelni. Vagyis a szabadkőmű­
vességnek kellene a magyar ifjúság, de a ma­
gyar ifjúságnak nem kell a szabadkőművesség. 
Legutóbb a győri Szent Benedek-rendi főgim­
názium érettségit tett ifjai önszántukból, be­
csületszavukra kijelentették, hogy a vallásos és 
hazafias érzülettel meg nem férő szabadkő­
műves társaságba be nem lépnek.

Ez a válasz a szabadkőműves interná- 
tusra. Sokkal józanabb, vallásosabb és haza­
fiasabb a mai magyar ifjúság, hogysem szabad­
kőműves csalogatásra mással feleljen, mint a 
győri kosárral.

Érdemes a nyilatkozatot s a derék 
ifjak névsorát is közölnünk a következőkben:

Nyilatkozat.

Mi alulírottak, a győri benczés főgimnázium­
nak az 1902—1903-ik évben végzett növen­
dékei látva egyrészt azon óriási veszedelmet, 
mely a szabadkőmivesség által az egyhá­
zat, az államot és a társadalmat egyaránt fe­
nyegeti, másrészt meg követve Deák Ferenczet, 
a hazafiságnak s becsületességnek a világtör­
ténelemben csaknem páratlanul álló mintaké­
pét, ki a szabadkőmivességet egyenes és nyílt 
lelkületével, vallásos és hazafias érzéseivel ösz- 
szeegyeztethetőnek nem tartotta: elhatároztuk 
és becsületszavunkkal fogadtuk, hogy sem a 
szabadkőmivességnek, sem katholikus Anya- 
szentegyházunktól tiltott más, bármi néven ne­
vezendő titkos társulatnak tagjai soha nem 
leszünk.

Kijelentjük egyúttal, hogy ezen elhatározá­
sunkról sem a főtisztelendő igazgató urnák, 
sem a tanári karnak tudomása e mai, alulirott 
napig nem volt s épen ezért ők erre rá sem 
beszélhettek, sem nem kényszerithettek, annál 
kevésbé, mert mindenkinek szabad akaratából í 
és tetszésétől függő aláírás csak akkor történt j 
meg, mikor az intézetnek tagjai már nem 
voltunk.

Kérjük továbbá főlisztelendő Acsay Xav. 
Ferencz igazgató urat, kegyeskedjék ezen ere­
deti »Nyilatkozat«-ot a főgimnázium, vagy a i 
székház levéltárában megőriztetni. |

Kelt Győrött, 1903. junius hó 16-án. í
Bársony Béla, Bély Andor, Buday Andor, 1 

Csizmadia László, Czillinger József, Dolovcsák I 
Dezső, Drobni Lajos, Ecker Károly, Fillinger | 
Gyula, Freyler József, Gaal János, Gerő Szil- f 
veszter, Ghyczy János, Grábics Henrik, Grész I 
Ödön, Gyapay Kornél, Hasenfratz Antal, Hor- ’ 
váth Abel, Horváth Pál, Kaszás Jenő, Kleindl ; 
József, Kocsis József. Kolkr Jenő, Komjáthy I 
Vidor, Komonczy Gáspár, Korencsi Lajos, : 
Kotzó Fábián, Kránitz János, Krisztinkovics 
Antal, Lengyel István, Levoczky Andor, Magas- ! 
házi Pál, Mohácsi Lajos, Jíémethy Mátyás, 
Petrovszky István, Pintér Ernő, Polgár Aladár, 
R. Prikkel Mihály, Saly Árpád, Schandl József,

Schimpl Károly, Simon Gellért, Schrancz Pál, 
Surányi János, Szlankovics Mihály, Tdl Vil­
mos, Tóth Aladár, Varga István, Varga Sán­
dor, Vér Vilmos, Vizkelety Béla.

A vasárnapi munkaszűnet.
— Az uj miniszteri rendelet. —

Megemlékeztünk már a kereskedelemügyi 
miniszternek kiadott rendeletéről, amelyben újabb 
megszorításokat tesz, de egyben összefoglalja a 
jelenleg a vasárnapi munkaszűnet tárgyában 
érvényben levő rendelkezéseket, amelyek ezen 
rendelet által hatályukat vesztik.

A rendeletnek legfontosabb része az, hogy 
jövőben az üzleteket az év minden vasárnapján 
délelőtt 10 órakor be keli zárni.

A közönség kellő tájékozása czéljából az 
alábbiakban ismertetjük a miniszteri rendeletet.

Végezhető lesz az ipari munka:

1. Mert az üzem félbeszakítása lehetetlen:

Az agyag-, porczellán-, majolika- és kő­
edényiparnál, nemkülönben a mész-, fősz-, cze- 

• ment és téglaégető-iparnál kizárólag az égéi 
j tési munkák; borkereskedőknél és pinczészetnéa 
! a házilag végzendő sürgős javítási munkák; rí 
! bőriparnál a kavarási ős bőrforgatási ipaa 
1 munkák, de csak legfeljebb délelőtt 9 óráig; a 

czukoriparnál a czukorgyártással és finomilás- 
I sál járó munkák; az eczetiparoál a feltöltési 

ős az erjedési műveletek körül végzendő ipari 
munka; a fehérítés! iparágnál a chlórozási és 
lugzási munkák legfeljebb délelőtti 10 óráig; s 
keményítő-iparnál; a kenderáztatási-iparnálazon 
ipari munkarész, mely a végzendő művelet ter­
mészeténél fogva félbeszakítást nem tűr; a ker­
tészeti iparnál a termeléssel kapcsolatos sürgős 

■ munka; a kőolajfinomitó-iparnál a félbeszakítást 
nem tűrő munka; a légszesziparnál kizárólag 
a lőgszesz előállítására, a lámpák meggyújtá­
sára és eloltására szükséges ipari munka; a 
malmoknál az őrlési művelet; a papír-, papir- 
pép- és cellulose-iparnál; a pótkávé- éskatáng- 
ezáritó iparnál; a sajtkészitő iparnál; a szalámi­
gyártásnál; a selyemiparnál a félbeszakítást 
nem tűrő munkák; a selyemgubókbeváltásának 
ideje alatt a selyemgubók átvétele s gondozása 
körüli munkák; a serfőző maláta- ős a szesz­
ipar ős élesztőgyártás folyamatának akadály­
talan biztosítása czéljából el nem halasztható 
munkálatok; a színnyomásnál ős kőkfestősnél 
végzendő azon munkák, melyek a folytonos 
üzem félbe nem szakithatása miatt szükségesek; 
a tésztagyártásnál a szárítással egybekötött 
munka déli 12 óráig; az üveggyártásnál félbe­
szakítást nem tűrő munkák; a vas- ős aczél- 
gyárak üzemágainál és a vegyészeti iparnál 
félbeszakítást nem tűrő munkák; a villamos 
erőt, illetve áramot előállító telepeknél előfor­
duló ipari munka.

11- Mert a fogyasztó közönség igényei a foly­
tonos üzembentartást megkövetelik:

A) Vasárnapokon
és pedig
1. egész napon át: a baromfihizlaldák 

üzembentartásával járó összes munkálatok, 
búcsúkon az úgynevezett búcsuczikkek, mint 
pl. imakönyvek, olvasók, viaszgyertyák stb. 
árusítása; a czukrász és mézeskalácsosiparnál; 
élő állatoknak felhajtása, szállítása stb.; a 
fényképész-iparnál (34.183/903. VII/18); a 
fürdőintézeteknől a szükséges munkák; hírlapok 
elárusitása és széthordása; az izraelita húsvéti 
kenyér előállítása és árusítása; jégnek gyár­
tása, árusítása, szállítása; kenyér, péksüte­
mény, tej és gyümölcs elárusitása és házhoz 
szállítása, stb.; a kofák üzlete, amennyiben az 
áruk üdülő- és mulatóhelyeken, vagy váro­
son, illetve a községeken kívül sátrak alatt, 
vagy valamely szokásos más állványon, aszta­
lon, vagy a földön kirakva árusittatnak; laká­
soknak sürgős átalakításánál a szükséges mun­
kák, azonban csak a hatóságilag szabályozott 
költözködési időszakokban, valamint az ezeket 
megelőző és követő egy-egy hétben; a czim-
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IV. Ipari munkát végezhetnek azok az ön­
álló kisiparo ok, kik maguk és pedig segédeik 
és tanonczaik valamint más segédmunkások 
igénybevétele nélkül lakásukon dolgoznak.

V. Ha valamely üzlet állami egyedáruság 
tárgyát képező czikkek elárusitásáta fel van 
jogosítva, e mellett más czikkek vételével vagy 
elárusitásával is foglalkozik, vagy amely ugyan­
azon üzlethelyiségben más ipart is gyakorol az 
— ezen utóbbi üzletkörre nézve — úgy az 
1891. évi XIII. törvényczikknek hatálya, mint a 
jelen rendelet hatálya alatt áll.

Az egyedárusági czikkek elárusitására jo­
gosított üzletekben mindazonáltal az ezen áru­
sításra nézve megengedett időn belül gyufa, 
szivarka-papir, pipa, pipaszár s közönséges fa- 
és papirszipkák árusítása is meg van engedve.

VI. A jelen rendeletben az egyes mun­
kákra, illetve műveletekre nézve engedélyezett 
kivétel csakis azon munkásokra és segédsze­
mélyzetre vonatkozik, mely az illető munkánál, 
illetve műveletnél tényleg alkalmazva van.

VII. Azon iparnemeknél, melyeknél az ipari 
munka a fentiek szerint vasárnapokon is végez­
hető lesz, köteles az illető iparüző az ezen 
munkánál alkalmazott olyatén felváltásáról gon­
doskodni, hogy a munkások legalább minden 
hóban egy teljes, vagy minden két hétben egy 
félvasárnapon munkaszünetet élvezzenek.

festéssel foglalkozó iparosok iparához tartozó 
munka, de csak a törvényes költözködés! na­
pokat megelőző és követő 8 napon belül eső 
vasárnapokon és csak akkor, ha az magán­
helyiségekben és műhelyekben végeztetik; a 
nyomdaiparnál a halasztást nem tűrő állami 
és hatósági nyomtatványok, szinlapok. műsorok, 
gyászjelentések előállítása és széthordása; or­
szágos vásárok napján az ipari és kereskedelmi 
elárusitás a község egész területén; a szálloda-, 
vendéglő-, sör-, pálinka- és bormérő, kávéház- 
és kávémérő-iparokuál; a szódavíz gyártása, 
elárusitása és házhoz szállítása; természetes 
virágok árusítása;

2. délutáni 5 óráig: Oly községekben, me­
lyek az országhatártól 10 kilométernél távolabb 
nem esnek, az ezen rendelet II. A. 1. pontjai 
alatt nem említett minden ipari és kereske­
delmi elárusitás;

3. déli 12 óráig: borbély- és fodrász ipar­
nál az üzleti helyiségben, azontúl csak magán­
lakásban, színházakban, vagy hasonló előadások 
alkalmából házhoz hiva; a burgcnyazuzó ipar- 
nál; a gépiparnál a sürgős és halaszthatatlan 
javítási munkák; a gyorsáruknak fuvarozása és 
feladása, kiszolgáltatása, valamint a fehéráru­
ként érkező romlékony természetű czikkekből 
álló küldeményeknek kiadása ős az állomásról 
való elfuvarozása oly helyiségekben, melyeknek 
állomásain az említett árukat szállító vonatok 
déli 12 óra után közlekednek, az említett áru- 
ezikkek a vonatközlekedés idejéhez képest déli 
12 órán túl is fuvarozhatók, vasúti szállításra 
felvehetők és kiszolgáltathatók; a kézizálogfizle- 
tekben a zálogtárgyak bezálogositása és kivál­
tása; * kisiparnál sürgősen rendelt javítási 
munkák: a magánosok által sütés czéljából 
vitt téaztanemfieknek és húsféléknek az illető 
sütőmfihelyben való kisütése, mindazonáltal 
azzal a korlátozással, hogy ezen munkálatok 
teljesítésére a sütőiparos rendes üzleti segéd­
személyzetéből legfeljebb egy, erre önként vál­
lalkozó egyént alkalmazhat s ezen délelőtt 
10-től déli 12 óráig terjedő rendkívüli munka­
idő az illető alkalmazott kötelezett munkaide­
jébe semmi czimen be nem tudható; a mé­
száros- és hentes iparnál és sertéshizlaló tele­
peknél a hizlaláshoz szükséges anyagok szállí­
tása, sertéseknek a szállásokba behajtása.

A junius és julius hónapokba eső vásár­
napokon azonban oly városokban, melynek la­
kossága a 20.000-et meghaladja, az előso­
rolt munkák csak délelőtt 10 óráig folytat­
hatók.

4. Délelőtt 10 óráig: minden, a napi élel­
mezés körébe tartozó csikkek, úgymint: zöld­
ségfélék, só, liszt, czukor, kávé, fűszer, bor, 
tea, rum, csemegék, főzelékek, husnemüek stb. 
elárásitása és házhoz szállítása, nemkülönben 
a szatócsüzletekben is az elárusitás és házhoz­
szállítás; a pékipari munkálatok, ideértve a 
pékmfihelyekből történő elárusitást és házhoz 
szállítást is; vasárnapokra eső hetivásárokon 
az elárusitás és szállítás; a vidéken ésHorvát- 
Szlavonországok területén minden, a jelen ren­
delet II. A) 1., 2. és 3. pontjai alatt meg nem 
nevezett ipari és kereskedelmi üzletekben az 
elárusitás és házhozszállítás.

5. Délelőtti 9 óráig: Az iparszerben űzött 
ablaktisztítás és szobapadlófényezés.

B) Szent István napján.

az A) 1. a 2. 4. és 5. pontok alatt 
felsorolt ipari mnnkák, az ott említett időn 
belül.

111. Mert a közforgalom, vagy valamely ha­
dászati vagy egyéb közérdek a folytonos 

üzembenlaitást feltétlenül követeli:
Arviz és más elemi csapás elleni védelmi 

munkák; hadászati szempontból sürgős ipari 
munkák; a hordár és targonczás ipar; oly ipari 
munka, mely a nyilvános közlekedés és közbiz­
tonság érdekéből halasztást nem szenvedhet, 
továbbá a tengeren járó hajók kazánjain, gé­
pein és egyéb alkatrészein halaszthatatlanul 
teljesítendő sürgős ipari munka; a társas- és 
bérkocsi-ipar: a temetkezési vállalatok; ünne* 
pélyeknél bármily díszítési munka; a vasúti és 
hajózási üzemek, valamint a posta , távirca- 
és távbeszélő üzemeknél előforduló ipari 
munka.

Edelmann ur rögtön arra gondol — mi van 
eladó ?

Ilyen czioikus és alantjáró gondolkozás­
móddal nem szégyel a müveit világ legnagyobb 
vallásának főpapjához nyúlni ez a »felvilágoso­
dott fő« ?

ír aztán Delitzschről és a bibliáról. Ez 
tulajdonképen az önök házi ügye Edelmann 
ur, mert a bibliának azon része van meg­
támadva, melyen az egész zsidó hit nyugszik. 
E támadások hatása alatt, melyek az assir 
táblák fordítása óta folynak, az ön tiszteletre 
méltó rabbija meg is szeppeot, és szimbolicze 
igyekezett magyarázni az ó-szövetséget, mi 
nagy port vert fel amaz időben, bár szintén 
nem egyébb, mint tallózás a német raczionális- 
táktől. De nem kell igy megijedni.

Abrahám maga is kaldeus volt, az Assir 
birodalom lakója. E nép legközvetlenebbi le­
származó ja Szemnek, Noé fiának, kitől az ős 
kinyilatkoztatást mindnyájan át vették s jó ideig 
meg is tartották. Mikor pedig a tömeg közölt 
megromlott, Isten kiválasztá Abrahámot kinek 
családja tisztán őrzé a kinyilatkoztatást és 
elküldte messze Kánaánba, hol teljesen más 
vallási nézetű nép között a faji abszorbczió és 
kinyilatkoztatás elromlásának veszélye el volt 
hárítva. így maradt meg Abrahám leszárma- 

j zóinál tisztán a kinyilatkoztatás, a régi hazá­
ban, Assiriában pedig, hasonlóan, de költői 
séggel vegyítve, eposzszá dolgozva. Ha nem 
igy volna, az volna a baj.

Bővebb felvilágosítást nyújt e tárgyban, 
valamelyik végzett VIII-ad realista tanítvá­
nyom. Igen derék két ifjú, sokat tanulhat e 
tárgyban tőlük, ha érdekli.

Szól tovább Edelmann ur a reform ka- 
tholiczizmusról is.

Persze azt hiszi, hogy az dogmatikai moz­
galom.

Dehogy!
Fegyelmi, egyházkormányzati ős szertartási 

kérdésekről van a mozgalomnál szó, mint p. o. 
a tridenti zsinaton volt. Ebből ugyan nem 
tallóz Edelmann ur a maga számára semmit. 
Különben a sötét reakczió keringő varjainak 
fekete tollára tán nem is vágyik.

Végűi szól még az első tallózásban a Gorkij 
üldözéséről. Csudálatos módon ebbe nem ke­
veri belé a katholiczizmust. Itt a mai társa­
dalmi rendet korholja.

Kár pedig. Az a társadalmat, mely Edel- 
mannt intelligencziéja körébe fogadta, mely 
tallózási vegyes felvágottjait egy hónap óta 
tűri, mely az ország lakosainak 60%-át tevő 
katholikusok vallási dolgainak piszkálásáért nem 
a fejére, de még csak az orrára se vert, azt 

. a tá sadalmat éppen az Edelmann-féle embe­
reknek kár szidni. Hogyan szerepelne ön egy 
öntudatos, küzdő, önérzetes társadalomban?

Edelmann ur, ajánlok önnek egy szép ma­
gyar nótát a figyelmébe:

Ne menj Rózsi a tallóra 
Gyenge vagy te a sarlóra.

Tanulság: Több tallózását nem olvastam, 
csak másoktól hallom, hogy ugyan ilyen pisz- 
kálódások. Ebből két dolog világos: egyik az, 
hogy kis igényű ember vagyok, mert egyetlen 
czikkével jól laktam, másik az, hogy vannak 
még jó gyomru emberek, kik több czikkét is 
elolvasták. Uraml Ilyenek legyenek a mi ellen­
feleink mind, mint Edelmann ur, akkor elég 
könnyen előlünk holtig. P—V-

Tallózás.
Nol nem éppen legeleje a mesterségeknek 

a tallózás. Felszedegetni amit más elhullajt — 
ennyiből áll. A kényszer, a végszükség viszi rá 
az embert, mert koldus dolog biz az, tűrt do- > 
log csak, hogy valaki szedegesse azokat a ka­
lászokat, melyeknek magva nem volt az övé, 
nem ő szántott alá, nem ő vetette, a jégtelhők j 
idején nem rettegett érte, még csak aratni sem j 
segített, hanem várta mi hullik, s azt szegény­
ségi bizonylat alapján — vitte.

Úri virtus azonban a tallózás a tudomány 
mezején. A mi nagy reformereink Pikier és 
Somló urakon le Edelmann urig, mind tallóz­
nak. Nem kalászt, de tollakat. Es ékeskednek 
az idegen toliakkal, mint egy kínai mandarin, 
és akad elég kuli, kit elbájol a pávatoll.

E téren saját külön Edelmannunk érte el j 
a világbajnokságot. Egész paradicsom madár a 
sok idegen tolitól, mert nincs biztonságban tőle 
egyetlen gondolkozó fő se. Ha gondolatai nyom­
tatásban megjelentek, ő azonnal felkapja e gon­
dolatokat, egyiket a másik után s egy gondolat 
se talál akadályra, van hely bőven mindenik 
számára, honfi búnak eresztett, sötétség-irtő 
fejében.

Mégis bármennyi helyről tallózik is Edel­
mann ur, nem tud élvezhető kenyeret gyúrni 
az összegyűlt magvakból, csak mint csirizt keni 
végig tallózását a napi eseményeken.

Ennek azonban nem a mag az oka, hanem 
az, hogy a feldolgozásba csak vizet tesz. Se 
tűz, se só, se bors. De hát mindenki abból ad 
amije van. *

* ♦

Edelmann ur, junius 3-ika óta, naponkint 
üti az orrát oda, ahová nem illik. Orvos létére 
jogi dologban ir kritikát, zsidó létére a katbo- 
likusok dolgát piszkálja és igen középszerű te­
hetség létére mások világra szóló theoriáit nép- 
szerütleniti. Ez mégis sok.

Nézzük csak az első »Tallózást«!
Szól benne a Vatikán világi birtokáról. 

Röviden elintézi a római kérdést, mondhatom.
Elvették a pápa birtokait, tehát be van fe­

jezve az ügy. Most utat akar- a pápa a tyrheni 
tengerig. Miért* »Mintha csak tengeri kereske­
delemre aspirálna Krisztus helytartója«. Hm! a 

I vér nem válik vizzé s nem csodálom, ha



Előfizetési felhívás.
Az uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutalja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tökre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesit minden nagyobb fővárosi ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesit a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre ■— — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 9 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

'Vidékre poétán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

ÚJDONSÁGOK.

Az Uránia Nagyváradon.
Ritka műélvezetben volt részük azoknak, 

akik vasárnap megtekintették az Uránia Szín­
ház előadását a Szigligeti-Színházban.

Különös érdekességet és becset kölcsönzött 
az előadásnak az, hogy Hock János ország­
gyűlési képviselő a hírneves szónok és iró adta 
elő kitűnő munkáját a Megváltásról, az Urá­
nia remek képeinek vetítése mellett. Az egész 
mű valóságos igazgyöngyökből összeállított mo­
zaik. A bevezető rész remekül domborítja ki a 
bit szükségét és nagy becs ét, mely a lélek 
bármóniájára vezet. Foglalkozott azzal a kér­
déssel, hogy mily sivár az élet, tudománynyal 
bár, de hit nélkül.

Első sorban az ember eredetéről azon az 
alapon foglalkozott, amint azt a Darvin-féle 
evoluczio elmélet állítja. Bemutatta a majmot, 
majd ennek fejlődését, az ősembert, ezek fog­
lalkozását. Tudományos, bölcseleti alapon czá- 
folja ezen elméletet s rá tér, hogy mennyivel 
igazabb, szebb az emberiség azon története, a 
melyet a szent könyv, a biblia tár elénk. Az 
ember később, romlottságában sülyedt vissza 
oda, a hol ősember lett, minden kezdetleges­
ségével.

Ezután végig megy az egész biblián, remek 
képekkel szemléltetve az egyes kimagaslóbb 
mozzanatokat. Magyaráz és idéz a bibliából, de 
közben remek hasonlatokkal, szebnél-szebb böl­
cseleti magyarázatokkal világit még jobban be 
a dolog és a történet mélyébe. Rámutat, hogy 
miként lett lőpésről-lépésre jelezve a megvál­
tás bekövetkezte. A bemutatott képek részben 
világhírű festmények, szobrok mása.

Mindezek mellett emelte az előadás érde­
kességét Hock János kitűnő, ritka szép nyel- 

, vezete, pompás orgánuma és előadása. Az egyes 
csoportok befejezése után éppen úgy mint az 

í előadás kezdetén és végén, zajos tapssal és 
éljenzéssel adóztak a kiváló férfiúnak.

Nagyon kár, hogy a rendkívül érdekes elő- 
* adás kellő közhírré tételére nem volt elég 
Ígond, még a vasárnapi lapok sem emlékeztek 

meg róla s igy még középszerűen sem volt 
közönség az előadáson. Akik nem voltak olt 
sajnálhatják, mert egy ritka élvezetes alkalmat 
mulasztottak el.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
di jaikat mielőbb kiegyenlíteni szives - 

l kedjenek.
I ---------------

Nagyvárad Püapökfiirdő-FélixfÜrcLő.

Nagyvárad áll.
I Nagyvárad -

Vásártér ind. 
V.-Velencz.e > 
Rontó » 
Püspökfürdő • 
Félixfürdő

S z e m é l y vonat

7.83; 9.50
I

4.44;-.-! 8.68

7.20 9.81 11.42 2.08 4.87 6.28 8.54
7.84 9.47 11.68 2.24 4.68 6.44 9.10
8.0210.14 2.93 6.09 7.11 9.2«
8.07110.19 2.44 6.14 7.14 9.84
8.2410.37 2.68 6.811 7.18 950

Félixfürdő-Püspökfürdő-Nag^yvárad
—

Személyvona t

Félixfürdő ind. 8.80 10.42;-.- 3.- 6.34 720 9 58
Rontó » 8.87 10.49:—. 3.05 5.41 72510.00
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00-.- 3.11 5.61 731 _  —
V.-velencie. » 9.04 11.16’12.00 8.27 6.08 7.47 10.18
Nagyvárad-

Vásártér érk. 9.22 11.84112.16 8.46 6.24 8.06 10.80
N-.várad áll. érk. —■ — . —— 11.27; - .- 5-— 6.18 — —- 1032

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5 J per­
esig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

* A polgármester szabadságon. Rinder 
Károly polgármester vasárnap megkezdte sza­
badságát s hat heti tartózkodásra Kreutzenbe 
(Ausztria) utazott fürdőre. Távollétében Bordé 
Ferencz főjegyző helyettesíti.

* Nátafilussy főigazgató Belényesen. 
Nátafalussy Kornél királyi tanácsos, tanke­
rületi főigazgató ma reggel Belényesbe uta­
zott, hogy az ottani gör. katholikus főgimná­
zium szóbeli érettségi vizsgálatait vezesse. Az 
érettségi vizsgálat legkevesebb öt napot fog 
igénybe venni, minthogy az idén ötvenkét 
jelölt jelentkezett, ami egy intézetnél bizony 
kissé sok. Nátafalussy főigazgató valószinü- 
leg vasárnap este tér vissza Nagyváradra.

* A nagyváradi országos vásár. A most 
folyó országos vásár tegnapi napja rendkívül 
élénk volt. Felhajtottak 6600 marhát és 45'JO 
lovat, a mi már 10 év óta nem történt meg 
Nagyváradon A kirakodó vásár is szokatlanul 
élénk volt. A vidékről beözönlött zsebtolvajok­
nak azonban nagyon rósz napjuk volt tegnap, 
mert még mielőtt eredménnyel operálhattak 
volna, próbálkozásaik közepete mindannyian 
hurokra kerültek és lezárattak, név szerint: 
Szeretni Ferencz, Hunyadi József, Juhász 
János, Aranyossy Béla, Mokány Flóra, Szé­
kely János, Kovács Imre és R&stye Pásk.

* Az Irgalmts-rend búcsúja. Vasárnap, 
Jézus Szive vasárnapján tartotta búcsú-ünne­
pét az irgalmas-rend, melynek váradi rendhá­
zában ez alkalommal a szent misét Kőlozsváry
Béla, a prédikácziót pedig Zsálik Privát tar­
totta. Délben a búcsú ünnep alkalmából a rend 
ebédet adott.

* Eljegyzés. Wachter Károly Belényesből 
eljegyezte Kereszlesy Mariska kisasszonyt Jász­
berényből.

* Br. Gerllczy Félixué üdvözlése. Ger- 
licay bárónő névünnepe alkalmából tegnap 
testületileg tisztelgett a biharmegyei nőegylet 
Grunvald Henrikné alelnöknő vezetésével a 
grófnőnél és meleg szavakkal tolmácsolta a 
nőegylet jókivánatait. A nap folyamán számo­
sán keresték fel a grófnőt jókívánságaikkal.

* A posta-távirda köréből. Búzás Elemér 
posta-távirda mérnök a IX. fizetési osztály 2. 
fokozatába lépteitetett elő. — Suták Sándor 
posta-távirda tiszt Nyíregyházáról Nagyváradra 
helyeztetett át.

* Bosznia okkupálásának 25 ik évfor­
dulója. Ünnepe lesz a folyó évben derék házi- 
ezredünknek, a József főherczeg nevét viselő 
37-ik gyalogezrednek. Ugyanis 25-őve lesz, 
hogy háziezredünk vitézül részt vett Bisznia 
okknpálásában s dicsőségteljesen tért vissza. 
Ebből az alkalomból azon tanítók, kik abban 
az időben a hániezred kötelékébe tartoztak s 
résztvettek az okkupácziőban, akkor tett fo-
gadalmu hoz képest augusztus 2-án Nagyvára­
don találkozásra gyűlnek össze, melyre vonat­
kozólag a következő felhívást vettük:

Felkérjük mindazon polgári és népis­
kolai tanítókat, kik a József főherczeg nevét 
viselő 37. gyalogezred kötelékében az 1878. 
év folyamán Bosznia okkupácziójában részt 
vettek, hogy tett fogadásunkhoz képest a 
folyó évi augusztus hó első vasárnapján 
(2-án) délelőtt 9—12 óra között Nagyvára­
don a Zöldfa szálloda éttermében huszonöt 
éves találkozóra megjelenni és erről vagy 
netaláni elmaradásukról minket előzetesen 
értesíteni szíveskedjenek.

Berettyóújfalu, 1903 junius hó 20.
Kiss Sándor, Gulyás Bálint,

ny. tanító; szerkesztő. ref. tanító.

* A szegényorvosok alkalmazása. Régi 
kérdés már Nagyváradon a szegényorvosi állá­
sok rendszeresítése. A városi tiszti orvosok 
ugyanis annyira igénybe vannak véve a külön­
féle hivatalos teendőkkel, hogy a szegénysorán 
betegek gyógykezelését alig bírják ellátni. Do­
mokos Károly törvő yhatósági bizottsági tag 
indítványozta, hogy a szegénysorán betegek 
gyógykezelése czéljából, u. n. szegényorvosi ál­
lásokat rendszeresítsen a város. Dr. Baróthy 
Ákos v. főorvos helyesli, hogy bárom ilyen 
szegényorvosi állás szerveztessék, s a kineve­
zendő orvosok segédkezzenek a kerületi orvo­
soknak a szegény betegek gyógyításában, a 
Szent László járványkórház orvosi ellátásában 
s teljesítsék a halottkémi vizsgálatokat. Kimu­
tatja a főorvos, hogy évenként 1200 szegény 
beteg van Nagyváradon. Az újonnan szerve­
zendő állások egyenkint 1200 kor. fizetéssel 
szerveztetnének. A halottkémeknek eddig 900 
koronát fizetett a város. Ez az összeg vissza- 

t marad a városnak, de a három uj állás után 
’ 3600 korona uj kiadás merül fel.

‘ * A szülők figyelmébe. így tanév végén
; az oly szülőknek, kiknek iskolába járó gyer- 
j rneke pótvizsgára bukott, vagy pedig ha nem 
( is bukott, de gyengébb tehetségű s szükség 
> van rá, hogy a nyári nagy szünidőben ismé- 
• telje szorgalmasan a tanultakat, — sok gou- 
; dot okoz az, hogy kit vegyen gyermeke mellé 
i házi tanítóul. Ennek a kérdésnek megoldásá- 
i ban nagy segítségére van a szülőknek a Böl- 
: csészethallgalók Segítő Egyesülete Budapes- 
i ten, amely azt tűzte ki czéljául, hogy a sze- 
| géuysorsu, de jó tehetségű és minden tekin- 
; tetbeu érdemes bölcsész hallgatóknak tisztes- 
í séges megélhetést szerez az által, hogy ily 

nevelői s korrepetitori állásokat szerez nekik.
Ezért a nevezett segitőegyesület elnöksége kéri 
ez utón is a szülőket, kiknek gyermekei mellé 
szükség van nevelőre, házi tanítóra, fordulja­
nak bizalommal a Bölcsészethallgatók Segítő 
Egyesületéhez Budapest, Tudományegyetem, 
hol azonnal ajánlanak ily tanítással foglalkozó 
ifjakat.



fi TISZÁNTÚL (142. sz.) 1903. junius 23.

* Diezes esküvő színhelye lesz e hó27-én 
Szent László király napján délelőtt 10 órakor 
a belényesi rótn. katb. plebánia-templom. 
Ekkor nyerik Isten áldását frigyökre Varga 
Gusztáv m. kir. csendőrfőhadnagy s a belényesi 
úri társaságok ünnepelt szépségű tagja, Be­
nedek Margit urleány, Benedek László ny. kir. 
Ítélőtáblái biró bájos s nagyműveltségű leánya.

* A színházat kéri. Giovanni Fridzó olasz 
átváltozó művész három estére kéri Nagyvárad 
város fanácsától a Szigligeti-színházat, hogy 
ott íregoli féle előadásokat tarthasson. Fel­
ajánlja, hogy a tiszta jövedelem 3*/„-át a vá­
rosi árvaházoak, 3*/0 át pedig a városi tiszti 
nyugdíjalapnak adja. A városi tanács még nem 
határozott a kérvény felett.

* A Párfspatsk hidjai. A városi mérnöki 
hivatal nemrég sürgős jelentést tett a ta­
nácshoz a fő-utczai és a Szaniszló-utczai Pá- 
rispatak hidak rozzant állapotáról; különösen 
a Szaniszló-utczait viselte meg már annyira az 
idő, hogy nemsokára veszélyes lesz rajta a 
közlekedés. A főmérnök mielőbbi újjáépítésü­
ket ajánlja, vasbetonból. A fő-uczai híd 24.000 
koronába, a Szaniszló-utczai pedig 12000 ko­
ronába kerülne. A főszámvevő bejelentette, 
hogy fedezet nincsen ezen építkezésekre, mi­
vel azonban a Szaniszló-utczai hid felépítése 
halaszlhatlan, azt véleményezi, hogy a szük­
séges 12.000 koronát a törzsvagyonból ve­
gyék kölcsön s a jövő évi költségvetésbe ál­
lítsák be.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Alulírottak fájdalomtelt szívvel jelentik a 
szeretett fin, testvér, sógor ős nagybátya Varga 
Lajosnak folyó év junius hő 21-én, délelőtt 11 
őrakcr, életének 43-ik évében történt gyászos 
elhuny lát. A megboldogult földi maradványai 
ugyané hő 23-án, délelőtt 10 órakor fognak az 
ev. ref. egyház szertartása szerint a kis-sötét- 
ági szőlőben levő lakájából a központi temető­
ben örök nyugalomra tétetni. Nagyvárad, 1903 
junius 21. Nyugodjék békében! Ozv. Varga Im- 
réné édesanyja. Varga Emilia, Varga Juliska, 
Varga Imre, Varga Teréz, Varga Rózsika test­
vérei. Varga Imréné szül. Steindl Berta sógor­
nője. Varga Rózsika unokahuga.

* Mt gszart asszony. Tegnapelőtt délelőtt 
a Rhédey kertben lefolyt munkásgyülés alkal­
mával, úgy 11 óra tájt Puskár Lajos napszá­
mos egy, vele 4 éven át közösháztartásban élő 
nőt a zsebkésével a jobb lábán megszűrt. A 
sérült nő a közkórházba szállíttatott, honnét 
azonban sebének bevarrása és bekötése után 
— még mielőtt kilétét megállapíthatták volna — 
eltávozott. Puskár tettét állítólag azért követte 
el, mivel az asszony a tőle kapott pénzt más­
sal mulatta el. Puskár személyazonossága meg­
állapítása után szabadlábra helyeztetett.

* Meglopták a vasú'on. Szomorú vége lett 
szombat éjjel egy nagyváradi kereskedő utazá­
sának. Említett éjszaka a Budapest felől érkező 
vonaton Spitzer Náthán budapesti fakereskedőt, 
ki egy másodosztályú zárt fülkében utazott, s 
útközben elaludt, meglopták ős elvitték tőle 
arany zsebóráját, lánczczal együtt. A károsult 
kereskedő még hajnali 3 órakor panaszt emelt 
a nagyváradi rendőrkapitány! hivatalnál, mire a 
nyomozással megbizott Kelemen ellenőr még a 
reggeli órákban a zálogházakat járta össze. A mikor 
a Kossuth-utczai Klein-féle zálogflzletbe belé­
pett, éppen akkor akarta egy fiatal ember a 
lopott órát és lánczot elzálogosítani. Kelemen a 
fiatal embert azonnal letartóztatta és a rendőr­
ségre kísérte, hol kitűnt, hogy az illető egyén 
Itsdk Sándor 22 éves szinyérváraljai illetőségű 
utazó zsebtolvaj s megmotozásakor egy vasúti 
kupékulcsot is leltek nála, annak bizonyságául, 
hogy az utazók hasonló módon való kifosztása 
terén szakember. A teljes beismerésben levő 
tettest lefényképezése után a kir. ügyészséghez

* Találtak egy szürke nagy kendőt, két ba- 
tiszt blúzt, egy sárgára festett katona ládát 
holmi fehérnemüekkel és egy pipát. Átvehető a 
rendőrség 4-ik számú szobájában.

x Figyelmeztetés. Saját érdekében cse­
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések­
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla­
lattól (Nagyváradi takarékpénztár-épület) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban ős telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét IWezey Dezső műlakatos 
és toronyórás lapunk mai számában közölt hir­
detésére.

Igazságszolgáltatás.
Az anyós.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

A szomszédos Bihar-Püspökioen érdekes 
kis paraszttörténet játszódott le a múlt évben. 
Borbély Sándor a múlt év tavaszán igaz szivü 
vonzalommal nőöl vette Tari Juliánnál, az özv. 
Tari Sándorné halovány, szép leányát.

Boldog szeretet lakozott közöttük mind 
egész aratásig, mikor az erélyesebb gazdálkodás 
okáért özv. Tari Sándorné állandó vendégül 
szegődött a Borbély Sándor házához. Lassacs­
kán beköltözött véle a békételenség, a czivódás 
is a nyugodalmas, boldog fészekbe. Szaporodtak 
a durva lármás czivódások s végül is válás lett 
a vége. Egy zajosabb verekedés után hazament 
az asszony anyjához.

Borbély Sándor pitvarában kialudt a tűz­
hely s a kis házból kiköltözött a vidám, eleven 
élet. Tűrte ezt a gazda egyideig fájdalmas, ne­
hezen eső makacssággal. Már biz’ ő nem megy 
az asszony után. Nem ám a mig le nem birja 
makacsságát az epekedése, meg az a színtelen 
nagy pusztulás, a mi az egész kis gazdaságát 
letarolta.

így történt hát, hogy augusztus 20 án kérő 
szóval állított be Borbély Sándor Tari Sán­
dorné pitvarába az asszonyával való békülés 
okáért.

Kevésszavu, érzékeny, de jő végű jelenet 
lett volna ez, ha közbe nem lép Tari Sándorné 
durva gyalázkodással:

— Hát asszony kéne? Nem néked való 
portéka az kajla Borbély Sándor!

Veszedelmes nagy indulatával úgy fordult 
ki az anyósa kapuján Borbély Sándor, mint, 
akit kidobtak. Hire is terjedt aztán hamar, hogy 
megkövette Sándor az asszonyt, de az nem 
hajlik. Nem ám olyan könnyen. Szóhoz szó ta­
padva csufolkodó mesék kerekedtek s Borbély ' 
Sándor úgy érezte, tennie kell valamit az asz- 
szonyért erőszakosabban. Január 11-én vasárnap 
reggel megvárta Borbély a templomba menő 
feleségét s a Bézsi Ferencz háza előtt kérte, 
majd fenyegette az asszonyt, hogy jöjjön vissza 
az üres portára. ;

Az asszony vonakodott.
Ekkor ért Kiss Károly házához az esetről 

értesült anyós, özv. Tari Sándorné, ki Kiss I 
Károlylyal együtt a kertbe menvén. rákiáltott ‘ 
Borbélyra: .

Erre Borbély özv. Tarinőt megragadta ős I 
a földre akarta teperni, de Kiss Károly és 
Kanti Lajos Özv. Tarinőt kezei közül ki­
mentették. Ozv. Tarinő azután a Kiss Ká­
roly udvarán át az utczára jövőn, hazafelé 
tartott.

Borbély látván anyósa távozását, a Dőzsi 
Ferencz udvarára ment és azon át az utczára 
futott a forgópisztolyt előrántva, hátulról két­
szer az anyósára lőtt. Az egyik gplyó Tariné­
nak a nyakába, a másik jobb lapoczkáiába 
fúródott.

Később Tarinő teljesen felépült.
A királyi ügyész szándékos* emberölés kí­

sérlete miatt emel vádat Borbély ellen s az 
ügyben tegnap volt a főtárgyalás a nagyváradi 
esküd'.biróság előtt Millye Gyula táblabiró el­
nöklése mellett.

A tárgyalásról tudósításunk a következő.
Az esküdtszék igy alakult:

Rendes esküdték: Beleznay Antal, Deák 
József, Juricskay Zoltán, Balogh György, Erlich 
Ignátz dr., Ujváry Vilmos, Nagy Gyula, Wengürtner 
Andor, Hitter Sándor, Hermann János, Kató István, 
Vaszil György.

Tegnap a bizonyítás befejezése után a 
tárgyalást mára halasztották.

Közönség köre.*
Nyilatkozat.

A nagyváradi papír- és könyvkereskedők 
együttesen elhatározták alkalmazottaik fölké­
résére, hogy f. év jun. 14-től bezárólag aug. 
hó 21-ig üzleteiket minden vasár- ős ünnep­
napon egész napon zárva tartják. E meg­
állapodásukat a következő saját aláírásukkal 
ellátott nyilatkozatban erősítették meg:

Nyilatkozat.

Ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy üzleteinket 
f. évi junius 14-től bezárólag augusztus hó 
20 ig minden vasár- ős ünnepnapon át telje­
sen zárva tartjuk.

Nagyvárad, 1903. május hó 20-án.
Ifi. Berger Sámuel, Boros Jenő, Csathó Gá­
bor ét 2ársa, Helyfi László, Láng József, 
Rákos Vilmos, Schönfeld Sámuel, Sebő Imre, 

Sonnenfeld Adolf.
Helyfi László ur (különben korrekt úri 

ember) daczára ezen általa elfogadott s becsü­
letszavának lekötésével súlyosbított egyezmény­
nek — üzletét folyó hó 21-én, vasárnap — 
nyitva tartotta s árusított. Ez eljárása nem 
szorul kommentárra! A jelen sorainknak a 
czőlja csak az, hogy elismerésünk s tiszteletűn­
ket fejezzük ki a többi kereskedő uraknak, kik 
Helyfi László egyezményszegő eljárása daczára 
— az egyezményt nemcsak elfogadták, de meg 
is tartották. Hogy pedig a becsületszóval oly 
könnyen játszani tudó Helyfi László eljárása 
minő jogos és igazságos kritika gyakorlására 
hatalmaz fel bennünket, azt a higgadtan gon­
dolkodó s a becsületszó szentségét s horderejét 
jól ismerő t. közönség belátására bízzuk. 
Óhajunk, hogy a t. közönség e sötétes színben 
világló dolog megismerésével megbírálhassa, 
vájjon mely üzlet az, amelyet hétköznap is 
kerülni kell.

Végül egy megjegyzést. Mi nem mondjuk, 
hogy H. L eljárása tisztességtelen, azt sem 
mondjuk, hogy az parasztos, nem, hogy ily ki­
csinyes anyagi haszon megszerzéséért történt 
egyezmőnyszegős s becsületszó elfelejtés nem 
honette dolog. Oh nem. Mi csak azt hozzuk 
a t. közönség tudomására, a mi való, igazság, 
s ami igy megtörtént, s a kritika gyakorlása 
nem minket, de a mélyen t. közönséget illeti 
meg. Kívánjuk s kérjük, gyakorolja azt igazsá­
gosan és a tett színvonalához méltóan!

Még azt hozzuk szives tudomására a t. közön­
ségnek, hogy t. főnökeink elhatározták, hogy 
megállapodásukhoz képest üzleteiket továbbra 
is egész napon át zárva fogják tartani tekin­
tet nőikül arra, hogy H. L. ur nyitva vagy 
zárva fogj a-e tartani üzletét.

Nagyváradi könyv- és 
papirkereékedői alkalmazottak.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
A Szerk.

TANUOT.

Tauonczmunka- és rajzkiállitás

/t jövő iparosai.
Megelégedéssel s büszkeséggel jártuk végig 

a folyó hó 20—21-én,tartott tanoncz munka- és 
rajzkiállitásokat. Az előbbin 250, a másodikon 
mintegy 1000 fiatal iparos munkáját tekintet­
ték meg Szüts Izsó ipariskolai igazgató kalau­
zolása mellett az iparos mestereken ős ipar­
iskolai tanitókon kívül Ragány János kiállítási 
elnök, dr. Radó Ignácz, Stark Gyula, Stauber 
József reáliskolai igazgató, Bertsey György 

!• ipartestületi elnök és még számosán.
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Meglepő szép mintáikért a kővetkező ki- í 
állitók nyertek jutalmakat, mely jutalmakat 
Ragány János kiállítási elnök szép beszéd kí­
séretében osztott ki: Poretunek Mihály kő­
műves 15 kor., Szodorai Tamás 10 kor., Hoff­
mann Gyula géplakatos 10 kor., Moró Henrik 
vasesztergályos 10 kor., Kovács K. czipész 15 
kor., Boros Mihály czipész 10 kor., Bajó B. 
férfi-szabó 15 kor., Ilurta Tódor férfi-szabó 
10 kor., Bíró J. kályhás 15 kor., Rajnak Sán­
dor 10 kor., Hagyó Zs. és Popovits M. aszta­
losok 10—10 kor., Takta Béla kárpitos 10 
kor., Fazekas György asztalos 25 kor., ezen­
kívül kisebb jutalmak is osztattak ki összesen 
mintegy 500 korona erejéig.

A kiállított rajzok pedig arról tanúskod­
nak, hogy a rajzoktatás reformja városunkban 
hálás talajra talált. A természet utáni rajzo­
lás, a szabad ecset kezelés kiváló példáiban 
gyönyörködhettünk. Tiz éves fiuk Kovács 
László polg. isk. rajztanár vezetése alatt oly tech­
nikára tettek szert, mit néhány évvel ezelőtt 
még remélni sem mertünk. Jövő évben már 
az elemi iskolába is be lesz vezetve az uj 
rajztanitási mód és mint értesülünk, Szüts 
Izsó igazgató, ki ez uj iránynak hazánkban 
kezdeményezője volt, a tanoncziskola és polg. 
fiuisk. rajzaiból egy gyűjteményt szándékozik 
bemutatni a minisztériumban, hogy az első 
két év sikeres kisérieteiről a vezető férfiak 
kellő tájékozást szerezhessenek és esetleg e 
rajzok jobbjait más iskoláknak példaképpen 
sokszorosíthassák.

densek pedig nem állítanak akadályokat 
útjába.

A kabinet tagjaira vonatkozólag meg­
lepetés várható. Más verzió szerint Láng 
kivételével a volt kabinet marad s az 
államtitkárok közül 'Wickenburg távozik.

Khuen-Héderváry gr alkudozásai.
Budapest, junius 22. (Saj. tud. táv.) 

Khuen-Héderváry ma a Nemzeti Kaszi­
nóban kereste Apponyi Albert grófot, de 
itt nem találta s a képviselőházba haj­
tatott, ahol hosszasan tárgyalt Apponyival, 
majd Kossuth Ferenczet kereste fel és 
hosszas értekezés után ismét a szabad­
elvű vezető politikusokkal tárgyalt. 
Kossuth Ferencz a függetlenségi párt­
körben kijelentette, hogy egymást részle­
tesen informálták s holnap ismét érte­
kezni fognak, miért is holnapra össze­
hívta az elnökséget.

Az utczfti tüntetések epilógusa
Budapest, junius 22. (Saj. tud. távir.) 

Az egyetemi hallgatóknak a katonai javas­
latellenes tüntetései tárgyában az ügyész­
ség most intézkedik. A rendőrökkel 
szemben elejtették a vádat, mig az egye­
temi hallgatók közül 150-et vád alá he­
lyeztek A vádlottak között van Lengyel 
Zoltán orsz. képviselő is. A tárgyalásokra 
szenzáczió várható.

Szerbia uj koronája.
Pária, junius 22. (Saját tud. távir.) 

Karagyergyovics Arzén, Péter király 
testvére egy hires párisi ékszerésznél 
koronát rendelt Szerbia számára, mert a 
régi eltűnt.

Katholikusok és antikatholikusok 
összetűzése.

Pária, junius 22. Tegnap különböző 
helyeken verekedések voltak katholikusok 
és antikatholikusok között. Brestben a 
tüntetők megkísérelték, a mint egy kör­
menet Lambezellesből visszatért, a pap 
kezéből a szentséget kiragadni. Az ezután 
következett dulakodásban tizenöten, leg­

TÁVIRATOK.
Széli Kálmán a helyzetről.

Budapest, junius 22. (Saját tud. táv.) 
Seéli Kálmán ma délelőtt az elnöki szo­
bából jövet több újságíró és külömböző 
pártbeli újságírók előtt a helyzetről és 
az ő politikájáról nyilatkozott. Kijelen­
tette, hogy ő csak az esetben állott volna 
meg helyén szilárdul kitartva a passzív 
rezisztenczia politikája mellett, ha pártja 
egységes erővel és türelemmel támogatta 
volna. De mikor az ingadozó bizalmat­
lanság folyton figyelmezteti az emberi, 
hogy ha a bal lábán áll, álljon a jobbra, 
s ha meg a jobbon áll, a balra; majd 
meg a földel piszkálják a lába alatt; 
akkor állása nem lehet szilárd. Pedig ő 
ma is bízik politikájában, mert csak 
időkérdése volt az ellenzék kimerülése 
s október előtt bizonyára megoldást nyert 
volna a krízis, még pedig úgy, hogy 
becsületes alkut köthettek volna a nél­
kül, hogy akár az ellenzék, akár az ő 
politikája kudarczot vallott volna.

A függetlenségiek a bánnal szemben.
Budapest, junius 22. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt nagy ellenszenvvel 
néz a Khuen-Héderváry miniszterelnök­
sége elé s csekély azoknak a száma, kik 
úgy vélekednek a pártban, hogy nem te­
kintve a személyét, foglaljanak várakozó 
álláspontot; mit hoz a bán Bécsből, mi­
lyen engedményeket és milyen program- 
mot. Általában a függetlenségiek a bán 
erőszakosságától tartanak.

A függetlenségi pártban elterjedt né­
zet, hogy a bánnal szemben merev ellen­
állást foglaljanak s Kossuth Ferencznek 
a katonai javaslatok visszavonásáról szóló 
indítványát csak a Seéli kormánnyal szem­
ben tartották fenn.

A szabadéivüpártban általános a 're­
mény, hogy Khuen-Héderváry nak sike­
rülni fog a kabinet megalakítása, mert 
az ó-szabadelvüek támogatják, a disszi- 

nagyobb részben nők, megsérültek. Nan- 
tesben és Angersben is voltak jelenték­
telen verekedések. (M. T. I.)

Merénylet a czár ellen.
Pétervár, junius 22. (Saj. tud. táv.) 

A czár ellen ma egy csendőr tiszti 
egyenruhába öltözött ember gyilkossági 
merényletet követett el. Pisztolyból reá 
lőtt. Letartóztatták.

Lunyevicza testvérek temetése.
Belgrád, jun. 22. (Saját tud. táv.) 

Draga királyné meggyilkolt testvéreinek 
holttestét kiadták hozzátartozóiknak, a 
kik családi sírboltjukba eltemették.

KÖZGAZDASÁG.

A biharmegyei gazdasági egye­
sület uj elnöke. A biharmegyei gazdasági 
egyesület julius 17-iki közgyűlésén Markovits 
Antalt választotta meg az egylet elnökéül, ki 
a közgyűlésen részt nem vehetvén, elhatározta 
a közgyűlés, hogy Markovits Antalt elnökké 
való megválasztásáról küldöttségileg fogja ér­
tesíteni; megválasztván a küldöttség elnökéül 
Stählender Károlyt, tagokul: Pókay Dezsőt éa 
Papp Imrét. A küldöttség tisztelegvén Mar­
kovits Antalnál és annak elnöke S zählender 
Károly meleg szavakban hozta tudomására 
Markovits Antalnak, hogy a közgyűlés megvá­
lasztotta elnökké, s midőn a közgyűlés nevé­
ben szívélyesen üdvözölte, kérte az elnöki 
tisztség elfogadására. Markovits Antal köszö­
netét mondott a beléje helyezett bizalomért, 
midőn a közgyűlés határozata előtt meghajol 
és az elnöki tisztséget elfogadja, kijelentette, 
hogy kötelességének fogja ismerni az egylet 
ügyeit teljes odaadással vezetni. Mi részünk­
ről is szívélyesen üdvözöljük a Biharmegyei 
gazdasági egyesület űj elnökét és működéséhez 
eredményt, sikert kívánunk.

K nerkauUaírt

Dr. VUCSKICS GYULA.

íí Első nagyváradi gyári festékraktár! 1 
I“ GALLOVITS I. — | 
| NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz., | 

saját ház.

Í Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás. | 
Ájánl

|| száraz és olajbatftrt festékeket, J 
H ——-— firnisz, bútor és kocsi-lackot. —— || 
B Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelók # 
:•$ nagy raktára. 272
U Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.

A legújabb találmányu LINOLEUM padló-fény mázt van szerencsém a 
m. t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes- 

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmúl.
I .................... w........................................



TISZÁNTÚL (142. sz.) 1903. junius 23

812 A

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajos-utcza 10. 

ss. a. megkezdte.

Üzletköre:
Belétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely 
előbbi után &•/, kamatot fizet, adó levonás 
nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegok értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u.

8— 5-ig.
Ai Igazgatóság.

3017—1903. T. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré tesz', hogy Thury 
Ignácz végrehajtatnak kiskorú Popa János 
és társai végrehajtást szenvedők elleni 5 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a nagyváradi kir. törvényszék (a vaskóhi kir. 
járásbíróság) területén lévő Gyigyiseny község­
ben fekvő a gyigyisenyi 47. sz. tjkvben A I. ' 
23—40. rsz. a. foglalt ingatlanból kiskorú ■ 
Popa János és kiskorú Popa Maresiant illető ‘ 
felerészre az árverést 789 kor. 50 fillérben ; 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren- i 
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1903. évi julius hó 6-ik napján délelőtt , 
10 órakor Gyigyiseny községházánál megtar-

tandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat 
lan becsárának 10«/,-át, vagyis 78 kor. 95 
fillért készpénzben, vagy az 1881: LX. t. ez 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az. 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékkénes értékpapírban a kiküldött kezé-

LX. t.-cz. 170. §-a 
a bíróságnál elő 
szabályszerű elis-

évi április hő 18

óvadékképes értékpapírban 
hez letenni, avagy az 1881. 
értelmében a bánatpénznek 
leges elhelyezéséről kiáltott 
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Belényes, 1903.
napján.

A belényesi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság.

Petrovits Ferencz,
kir. albiró.829

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

Számos kitüntetés ! Számos kitüntetés!

Bútor
6449—1903. szám.

Modern lakásberendezések, valamint 
egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ 
butorgyárosoknál, 296 

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

Hirdetmény.
Nagy-Várad város összes városrészére, 

továbbá az idegen szőllő tulajdonosokra 
vonatkozólag kivetett s a végérvényesen 
megállapított százalékban kivetett útadó 
egyénenkénti kivetési lajstromok az 1890. 
évi I. t. ez. 23. §-a rendelkezéséhez ké­
pest a városi adóhivatalnál (régi városház 
épület) és pedig az I. kér. Olaszi város­
rész kivetése a 7. számú, a II. kér. Új­
város és Külváros kivetése a 2. számú 
és a III. kér. Váralja-Velencze, Csillag­
város, valamint a Hegy község kivetése 
a 4. számú hivatalos helyiségekben folyó 
hó 22-ik napjától folyó évi julius hó 
7-ik napjáig terjedő 15 napi közszemlére 
kitétetik.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, 
hogy ezen egyénenkénti kivetési lajstro­
mokat megtekinthetik s a netalán sérel­
mesnek tartott kivetés ellen felszólamlá­
sokat folyó évi julius hó 6-ik napjáig 
Nagy-Várad város közigazgatási bizottsá­
gához beadhatják.

Nagy-Várad. 1903. évi junius hó 16.
Rimler Károly,

i28. polgármester.

DADAY JÓZSEF utóda

Mezey Dezső
műlakatos és toronyórás .

Nagyvárad, Szent János-utcza 320. ez
Van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmét felhívni a mai kor igényeinek 

teljesen megfelelő és a legmodernebböl berendezett 

műlakatos és toronyóra mühelyhelyiségemie, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkel s a felhúzást könnyítő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tartó vashengerekkel 
és ingaszabályoző csavarokkal vannak ellátva.
Ift27 TADnilVÓnilMNIK jótállás felelősség melletti felállítását is elvállalom 
Rtó£ lUnUHIunaifflWRK *melyek pontoB járásáért szavatolok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

216 műlakatos és toronyévá*.

Első nagyváradi zálogház.
nagyvárad, Kossuth-utcza, a „Sas szálloda“ kapujával szemben.

Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8° 0-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.
Mindennemű ékszerekre, ipari és árnezikkekre a legkisebb összegtől 

a legmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt.
Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk; 

úgyszintén vidéki megbízásokat is elfogadunk s azokat pontosan elintézzük.

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 
a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mindennemű ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
gyűrűk s az ékszer szakba vágó mindenféle czikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása.

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál 
külön terem áll rendelkezésre.

278. Tisztelettel:

EU. HMTVÄU. ULUHU 1UUU00H0S.:

KLEIN M. és Fit,
Nagyvárad, Kossuth-utcza, „Sas szálloda“ 

kapufával szemben, földszinti helyiség.
■HMM

Nyomatott a Szent Liazló-nyomdában Nagyvárad©*


